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iHola!

Sog el puma chileno. Vivo en la cordillera
y en bosques a lo largo de todo Chile continental,
desde Arica a Magallanes.

Me gusta mucho trepar drboles y recostarme al sol.

Estog muy contento de acompafarte
en esta emocionante aventura de aprender.
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éAIguna vez has horneado galletas caseras?
¢Cudles son tus favoritas?

Hacer galletas en
familia es muy divertido.

Se pueden hacer
galletas dulces y saladas
de diferentes formas.
¢Qué formas tienen?




En cada plato
hay 6 galletas.

¢Puedes saber el
total de galletas
sin contarlas?

En esta unidad aprenderas a:

e Calcular adiciones Yy sustracciones hasta 20.

e Describir, comparar y construir rectdngulos, cuadrados,
tridngulos y circulos.

° Identiﬁcar Yy crear patrones numeéricos en secuencias.




Adiciones y sustracciones
hasta 20

Recordemos las adiciones hasta 20
n @ Calcula. Intenta no contar. Puedes usar el Recortable 1.

————

4 \
r > \
O Pdginas W

© \ 231294

~
-

*****

® @ 00
L

}

[ O
0
h - Ildea de Ana Idea de Diego
@ 8 + 6 -

2 o000 0 00000 S

g+ b-1y OO0 | @ AN /N

o | 3 55 1

10 4 OO0 00

OO0
L 8+6 10 +4
4 4

bl Ejercita |
:Suma.
| A9+6-= C. 7+9-= E.8+7=
I ~——— ~——— — J/
I ) ) S
:B.Q+'-|= D.5+9-= F 8+9-=
1 — - -




g Escribe los resultados de las adiciones en las casillas celestes.
Usa el Recortable 2.

O 00 N o O £ w N
.
0
c
()

o
on
(%]
g™}
=
<
Q
(7]
~J
./

o

A. Si5+5es 10, écudnto mds es 6 + 67

Cuando sumamos
dos nimeros iguales,
le lamamos dobles.

6+6es masque5+5

B. Si9+ Qes 18, écudnto es 8 + 8?

8+8es[jmenosqueQ+Q.




a @ Usa una adicién que conozcas.

: ¢Puedes usar otra
Yo sé que 7 + 7 es 11. adicién conocida?
Entonces, 8 + 7 es 15. a
N
8+7
Si8 + 8es 16,

También se puede
{8 + 7 es 1 menos..

: usar 8 + 8 para
h@; calcular 8 + 7.

&y

:j:F
.

Cuando sumas nimeros sequidos, puedes usar dobles
y sumar o restar 1.

r=—<
: @ Suma. Explica qué dobles usaste.

|
'A.Q+8=D B.6+7=D C. 5+6=D
|



@ Usen el Recortable 3 y jueguen en parejas.

Instrucciones:

@ Un participante piensa en una adicién con los numeros de
la tabla, por ejemplo, 6 + 9.

El otro participante dice el resultado y luego, se destapa
el nimero.

Si dice el resultado correcto, gana el botén o ficha.

@ Gana quien tiene mds botones o fichas.




a Dibuja y luego, escribe la respuesta. Observa el ejemplo.

o/eoe[e/e 00000, -_.,
006 e o

A. Q+5=:

B. 8+'-|=:

C. 6+Q=:

9 Completa las tablas con los resultados de las adiciones.

W 5 7 9Q A 4 6 8 C.
8 q
7 5
6 7

e Une las adiciones con los mismos resultados.
10+5 10 +9 10+ 8 8+8 10 + 7

q+ 7 10 + 9 9+8 6 +9 9+9



Recordemos las sustracciones hasta 20
n @ Resta. Intenta no contar. Puedes usar el Recortable 1.
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: B.17 -8 = D.15 - 7%= F 11 -8 =
|




a @ Resta. Usa una adicién que conozcas.

)

12-7

porque 5 + 7 es 12.

_ Zé? mads cudnto es 12?] @
{Yo sé que 12 — 7 es 5%\-;2'

F+5=12 — 12-5=7%
: 5+7#4=12 — 12-7=5 :
: Con 5, 7 y 12 se puede hacer una familia de operaciones. :

[
A

Resta usando una adicién conocida.

) ) )

A4 -7 = C.13-7= E.12-7=

B.15-9= D.13-8= FE.11-6=

-—————————1
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Usen el Recortable 4 y jueguen en parejas.

Instrucciones:

@ Tapen con botones o fichas los nimeros de la 1° columna.

1° columna

\
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@ Un participante encierra un nimero de la tabla.

16 [ 171513 | ™M [15|16 [ 17|18 | 14
R[5 (13 (11 (121131315 14 ( 12
15116 M (12 13|14 15]16 [ 17|13
1311210111213 | 14|15 "

El otro participante dice qué nimero de la columna estd tapado.
Luego, destapa el ndmero.

@ Si dice el nimero correcto, gana el botén o ficha.

@ Gana quien obtiene mds botones ofichas.
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15-8 =
12 -5 =
4-6=
11-8=

0 Dibuja y luego, escribe la respuesta. Observa el ejemplo.

7

~——o—

9 Escribe la familia de operaciones de los siguientes nimeros.

A. 6,4y 10
L R ) )
| - ) ]
B.qugsk
S - ) ]
. _ _




0 Completa la tabla con los resultados de las adiciones.

4 5 6 7 8 9

O o0 W o o1 FEF w N

o

9 Escribe sustracciones cuyo resultado sea 1.

¢Cémo deben ser los nimeros?

r N r N MY MY

A. - C. -
& J/ . J/ —— —
Y M

B - D. —




Problemas

0 ¢ Cudntos puntos hay en total?
Sigue practicando con el Recortable 5.

oo oo o0
BB -

.0. .o.

e S e

°e oo s
EEC) - HE

e e e e e

9 Marca las adiciones y sustracciones que pertenecen a la familia.

846
18] [6+8

( ) ( ) ( ) ( )

A. + C. +

B. + D. +

. J . J . J . J

0 Escribe sustracciones que den como resultado 5.
A. — C. —‘ \
B. _ D. [ ]_[ ]

.




Figuras geometricas

Lineas rectas

n @ Construye lineas rectas.

A. Estira un cordel.

~

B. También podemos doblar un papel.

a Dibuja una linea recta.

Compara con un cordel estirado.




a Une los puntos con lineas rectas.

4 )

(
-

\
J

-
_

([ ]
- J

9 Encierra las lineas rectas.

- I a




Trianqulos y cuadrilateros

n Une los puntos con lineas rectas para encerrar cada animal.

Intenta hacerlo con la
menor cantidad de lineas.
Evita las algas.




a ¢Qué figuras se forman?

Separa las figuras que formaste en 2 grupos.

hacer los dos grupos:

<E6En qué te fijaste para

3




La figura que tiene 3 lineas rectas se
llama tridngulo.

La _figura que tiene 4 lineas rectas se
llama cuadrildatero.

.

Las esquinas de los trianqulos y cuadrilateros se llaman
vértices, y la linea recta que une dos vértices se llama lado.

lado
lado N vértice

vertice

Un tridngulo tiene: Un cuadrildatero tiene:

) )

veértices. vértices.

lados. lados.




Dibuja tridngulos y cuadrildteros uniendo los puntos con
lineas rectas. Continua tu trabajo con el Recortable 6.

~~~~~
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m Encuentra los tria’ngulos y cuadrildateros.

@ Pensemos por qué
no todos son tric’mgulos
o cuadrildteros.

GV &
G

___—

Trignqgulos: [ J Cuadrilateros: [ }




] Ejercita

Usa una regla Yy une con lineas rectas los puntos con letras iguales.

Luego, pinta los triangulos y cuadrilateros que se forman.

R O ®

8

R ®.

Captura los puntos

* De 2 a 3 jugadores.

. Juega al cachipl]n y cada vez que .
ganes, dibuja una linea recta que
conecte dos puntos. .

* Cuando se forme un tridngulo,
colorea su interior. .

* Gana quien forma mds tridngulos. .




cada figura?

0 ¢Cudntos lados tiene

Figura

Cantidad
de lados

9 Responde.

Un tric’mgulo tiene:

)

veértices.

lados.

9 Responde.

Un cuadrilatero tiene:

)

vértices.

lados.

N——

_

° Encierra los tridngulos.

e Encierra los cuadrilateros.

)




Angulos rectos

n Dobla una hoja de papel cOomo se muestra a continuacion.

~C I
L/\J Dobla el papel

completamente, como
se indica en la imagen.

--------------------------------------------------------------------------------------
=

La esquina que se forma al doblar el papel ‘

como en la imagen anterior se llama dngulo recto.

a Busca dngulos rectos en tu entorno.

Usa la esquina
del papel doblado
para comprobar.




éHay algun dngulo recto en la escuadra?

Observa y comprueba usando el Recortable 7.

m Dibuja éngulos rectos usando una escuadra.

Dibuja un dngulo recto

Dibuja varios dngulos rectos Comprueba si son dngulos
conectando los puntos. rectos usando I\a/escuadra.
e o o o o o o o o e o o
e o o o o o o o o e e o
e o o o o o o o o o o o
e o o o o o o o o e o o
e o o o o o o o o e o o




Rectangulos y cuadrados

n Encuentra los cuadrilateros que tienen sus 4 dngulos rectos.

&/ o o
Usa la escuadra

(E) [ E) / para comprobar los
dngulos rectos.

a Busca objetos con forma de rectdngulo.

R N

€

A

dCudles son rectdngulos? Encierra.

1 [ &y

>)




B Compara la longitud de los lados opuestos de un rectangulo.

A ' ® T

.
| "
J

Las longitudes de los lados opuestos
de un rectdngulo son iguales.

m Dibuja rectc’mgulos en la cuadricula segln las medidas de los
lados que se indican.

sin que se crucen?

A. 3cmybcm. ﬂéPuedes dibujar los 3 recténgulos}

B. Tcmy 7 cm.
C. 5emyH em.

1 cm

1 cm




o ¢Cudl es un rectangulo? Encierra.

'—.A.'

9 Dibuja un rectangulo cuyos lados midan 4 cm y 7 cm.

9 Dibuja 2 objetos con forma de rectdnqulo.




@

n @ ¢Cudl es la diferencia entre el rectangulo y la figura (A)?

--------------------------------------------------------------------------------------
=}

Un cuadrildtero que tiene sus 4 lados de igual longitud
y sus 4 dnqulos rectos se llama cuadrado.

a Busca objetos con forma de cuadrado.

Transforma un rectdngulo en un cuadrado.




0 ¢Cudles son cuadrados? Encierra.

H B
B b

9 Dibuja un cuadrado de lado 5 cm.

9 Dibuja 2 objetos con forma de cuadrado.




Tridngulos recténgulos 7> N

—————

n Usa el Recortable 8 para cortar
rectanqulos y cuadrados por las

lineas punteadas y formar dos tridngulos.
Pensemos en la forma de las esquinas de los triangulos.
Un tridngulo que tiene un dngulo recto se llama :
= tridngulo rectanqulo. :

Con estos tric’mgulos podemos J‘ormar cuadrados
y recténgulos.

e

¢Cudles de estas figuras son tridngulos rectdngulos?
Compruébalo usando una escuadra.

A AP




B Une puntos usando lineas rectas para dibujar A, =3 y .

En cada caso, usa un rectdngulo de papel para formar las
siguientes figuras.

A. 2 recténgulos.

B. 2 cuadrados. 3 em

C. 4 triangulos. ——

b6 cm

Usa el Recortable 9 para formar un rectanqulo, un cuadrado
)
y un tria’ngulo, como se muestra en la imagen.

_____




0 Une los puntos con lineas rectas para formar figuras.

r e N A 2
Be
«®
N -© AN ©* J
r ®. D
B
D, *©

9 Con una linea recta, transforma el siguiente rectdnqulo
en dos tridngulos.




Circulos

n @ ¢Cémo puedes construir un circulo?

ldea de Paula

—

Yo usé un clip.

¢En qué se parecen
y las dos estrategias?

Idea de José

Yo usé un /‘

trozo de lana.

4
no tienen lineas rectas.

a Busca objetos en tu entorno

con J‘orma de circulo.




Haciendo patrones

n Forma patrones con las figuras que estudiaste en este capitulo.

RN
e AN
e o o o o o o o
Ve N
,
e AN )
¢ o 6 o o o o o
7 hS
e o o o o o o o
e o o o o o o o
e o o o o o o o
e o o o o o o o
e o o o o o o o
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e o o o o o o o
e o o o o o o o
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0 ¢Cudntos vértices y lados tiene cada figura?

A. S B. ) SE—
A vértices. Q vértices.
——— ——
) )
lados. lados.
——— ——

9 Encierra de color rojo los cuadrados y de color azul los rectangulos.

%9\ o] @

Sy

9 Encierra los tridnqulos rectdngulos.
Puedes usar una escuadra para comprobar.

A DS
) >

?




Problemas 1

% Y , , .,
0 ¢Cudles son rectangulos, cuadrados y tridngulos?

b B </

9 ¢Qué figura es?

A. Tiene 4 lados y 4 dngulos rectos.

B. Tiene 4 c’mgulos rectos 4 todos sus lados miden lo mismo.

C. Un tridngulo con un dngulo recto.

e ¢Cudntas figuras forman cada disefio?

A. Dcuadrados. B. %Dtridngulos.

° Dibuja las siguientes figuras.
A. Trigngulo con dos lados de 2 cm.

B. Cuadrado de lado 3 cm.

1 cm

1 cm




Problemas 2

0 Clasifica las figuras en dos grupos.

Expliquemos cémo lo hicieron Matias y Sofia.

T [
o I

Clasiﬁcacién de Matias

w © ® © ®

Explicacic’m

Clasificacién de Sofia

© W ® 0O ®

Explicacién




Patrones

Patrones numéricos
n @ Observa la siguiente secuencia de ndmeros.

2 He e HOHUHOH

A. ¢éCémo sigue la secuencia?

‘ ‘ Idea de Paula

<>~

Yo complete la secuencia y me quedo asi:

22 e 2]

4

Idea de Diego
Yo lo hice distinto y me quedé asi:

28] lo) {24

Vv

B. Discute con tus compaiieros, épor qué Paula y Diego
habran continuado la secuencia de esa manera?




elementos de una secuencia.

En los patrones repetitivos, la secuencia se forma
a partir de elementos que se repiten.

- H2-({e-(2).

En los patrones crecientes o decrecientes, las
secuencias se forman con numeros que aumentan
o) disminugen.

()

\ /+2\ /+2\ /+2\ )+2\ /+2\ /+2;}_,.

C. En la secuencia de Paula, { }

¢cudles son los nimeros que se repiten?

Yo identifiqué el patrén sumar 2, por eso los
numeros de mi secuencia aumentan.

D. Continta la secuencia sequn el patrén que identificé Diego.

2_4—6—8—10—12—”_[ M M }

=4

5 "ﬁ%ié .
Y Tanto Paula como Dlego completaron
L] la secuencia correctamente.




a Completa las secuencias siguiendo cada patrén.

A. Sumar 3, partiendo de 3.

O )-@-@-]

B. Sumar 4, partiendo de 1.

3@

C. Restar 2, partiendo de 21.

(e

a Observa las secuencias y escribe un patrén.

Patrén

~N

A (3)—(5)— () —()— (1) |

. @ -®-@-©-O-O

&

c. -GGG |

o, A A A A |

—




Cuando contamos usamos una secuencia numérica
que tiene un patrén. éLo reconoces?

BHEB080H000n

A. éQué operacién sirve para avanzar de un numero de la
secuencia al siguiente? Describe el patrén.

( )

. J

B. Apliquemos el patrén sumar Tala siguiente secuencia.

B Completa la siguiente secuencia.

BOL L&l [EeE

A. ¢Cudl es el patrén en esta secuencia?

( )

é¢Reconoces los patrones é 5
en el conteo de 2 en 2,
?

de 5en5yde 10en 10




B Marca si encuentras un patrén y Xsi no.

A @@ ()
5. (@--9-® ()
. @-G-@-a) ()

0. O-@-@-® ()

|dentifica un patrén y completa la secuencia.

A (-2~ - - )

5. (05600 ()-@0)-( - - )
e - OO ) H

0. 606G )



Analicemos nuevos patrones

@ José y Laura discuten sobre la siguiente secuencia.

No reconozco un patrén en esta secuencia.

8 060 (@ x

Yo si creo que hay un patrén. .

[Y td, didentificaste algin patrén

en esta secuencia?

Algunas secuencias se pueden formar, a partir
de un patrén que incluye mds de una operacion.
Por ejemplo, sumar 4 y luego restar 2.

020 OO OXOZC)




g Une cada secuencia con el patrén que corresponde.

A (OGO (9 (5)(20) - Resard

XD @B

. @) - s

XD @

a Crea secuencias con el patrén que se indica.

Decide el nimero de partida
en cada secuencia.




0 Observa cada secuencia y completa siguiendo un patrén.

Carla escribe una secuencia con el patrén sumar 2

)
partiendo de 1. Pinta los nimeros que podrl'an ser elementos
de la secuencia.

\DEORORCHO,

9 ¢Qué patrén sigue la siguiente secuencia?

BRI EIEIE




Problemas

0 @ Adivinando patrones en equipo.

Con tu equipo inventen una secuencia de 5 elementos
que siga un patrén iEl patrén que ustedes quieran!
Escriban la secuencia en una hoja.

Pasen a la pizarra y escriban su secuencia.
El resto de los equipos intentard identiﬁcar el patroén.
Los equipos que acierten ganardn 1 punto.

Gana el equipo que tenga mds puntos.

9 En el 2° B de una escuela, el grupo de Margarita propuso la

siguiente secuencia numeérica.

|dentifica un patrén para completarla.

Fl'jate como se relaciona cada
término con el anterior.




Unidad

Sintesis 3

r A A 2
7 5 8 + 6 =14 13 - b= 7
7+45=12 12-5=7 1‘0 i 3 mJL}
_ 5+7=12 12-7=5 )

( Figuras geométricas )

Tridngulo - Cuadrado - Rectangulo ~ Circulo
3 lados. -1 lados iguales. "* lados, |95 lados " Sin lineas rectas.
3 vértices. 4 vértices. ~opuestos iguales.

4 angulos rectos. 1 vértices.

‘4 dngulos rectos.

Repetitivos
B-O-E-G-0-E-3.

Crecientes o decrecientes

HyllplyUslykwil)

Patrén: sumar 4 y restar 2

UelylslyDylek)

N ¥ >
+4 ) +4 2




Repaso

A. 8+9= E. 16-8=
B. 6+5= FF. 17-9=
C.A+7= G. 11-8=
D. 8+5= H. 15-7=
9 Escribe una familia de operaciones con 8, 17 y Q.
—
—

e Escribe adiciones que den como resultado 16.

° Escribe sustracciones que den como resultado 9.

e Une cada dibujo con su expresién matemadtica.
000 o000

© ol #+9
oeoo/e
00060 0006060 o
® oo o0 o
o000 o000

: : : (8+5
® o0 e 0o o000




Q Pinta de color azul los trigngulos y de color rojo los cuadrildteros.

/N
E
AL

A
/)
ATen

e ¢Cudntos lados, vértices y dngulos rectos tiene cada figura?

Fiqura Cantidad | Cantidad | Cantidad de
9 de lados | de vértices | dngulos rectos
[ ]

|

9 Dibuja.

A. Un rectangulo cuyos lados midan 4 cm y 7 cm.

B. Un cuadrado cuyos lados midan 3 cm.

1 cm

1 cm




e Haz un dibujo utilizando 3 circulos, 2 cuadrados, 1 rectdngulo
y 5 tridngulos.

4 )

- J

@ Completa las secuencias, siguiendo el patrén que se indica.

A. Sumar 4, partiendo de 2.

D ]-@-m- |

B. Restar 3, partiendo de 22.

@-O-®-0-O-O

m Observa los nimeros de la secuencia y escribe un patrén.

SORORIRORCRY
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/Aventura]Matemadtica;

En las Fiestas Patrias celebramos el
inicio del proceso en el que se formé
nuestro pais. Son una oportunidad para
reunirnos, disfrutar de comida, musica
Yy juegos tradicionales.

Decoraciones dieciocheras

Juegos tipicos

Las ramadas o fondas eran ﬁestas campesinas.
Hoy, son parte de nuestra identidad, en ellas celebramos
las ﬁestas patrias y disfrutamos la cultura chilena.



) Decoraciones dieciocheras

Hace muchos afios que en Chile se decoran las ramadas y
fondas con banderines de papeles de colores, que tienen
orificios con formas geométricas.

Busca papeles de colores
y haz tus propios
banderines con disefios
geometricos.

a Haz un banderin con dos dobleces.

un doblez dos dobleces

**************** = [ En el centro se
forma un aqgujero
con forma

de cuadrado.

corta en el mismo sentido
del lado mads Iargo.




9 Ahora haz uno con tres dobleces.

Z 4
| 7
1 Ve 1
| /
i /
/
I /
| 7
I
/
|/

segundo doblez  tercer doblez corta en el mismo sentido
del lado mas largo

CES como una cruz. &

abre

9 Ahora haz una decoracién haciendo 4 dobleces.

|> m Ij> abre
I

tercer doblez cuarto doblez corta en el mismo sentido
del lado mads Iargo

<————=

0 ¢Cudl de las siguientes formas se hace doblando 5 veces
y luego cortando?

Dobla y corta para verificar.

®) ©
a .
> <.
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) Juegos tipicos

o La rana es un jueqgo tradicional, en el que se lanzan
3 discos de hierro. Los discos se deben introducir en alguno
de los orificios 0 en la boca de la rana.
Cada orificio tiene un puntaje distinto, los cuales se suman.

iIEl mayor desafio es
la boca de la ranal

Amparo y sus amigos jugaron al juego de la rana.

A. éQué puntaje obtuvieron?
( - - -
Amparo | 7 ‘ \ ‘%‘ qu

5 «
Martin @ 'qz
1
Elisa \ ‘%\ qu
B. Juan obtuvo 20 puntos, éa qué orificios pudo haber
acertado? Escribe tres posibilidades.

C. éCudl es el mayor puntaje que se puede obtener?, écémo?

D. ¢Es posible obtener 16 puntos?, écémo?



2

El juego de las habas o Awarkuden es un juego tipico
del pueblo Mapuche.

Cada jugador necesita 8 habas secas pintadas por un lado de

color negro y por el otro de color blanco.

Los jugadores se sientan en torno a una manta y por turnos
empufian las 8 habas con su mano derecha y las arrojan.

Los resultados posibles son:

Negro Blanco Paro Otro
AP
¢ef. e € e
Si las 8 habas Si las 8 habas Si Y4 habas En cualquier otro
caen del lado caen del lado caen del lado caso, el jugador
negro o kurd, blanco o lig, el negro y 4 del no gana puntos.

el jugador gana
2 puntos.

(&

jugador gana
2 puntos.

lado blanco, el
jugador gana
1 punto.

)

Fuente: “El juego de las habas”, extraido de http://www.chileparaninos.gob.cl/639/w3-article-639002.html

Gana el jugador que primero

consigue 20 puntos.

A. Si Paula obtuvo
2 blanco y 1 paro,

écudntos puntos obtuvo?

B. Si Lorena obtuvo 1 negro, \
2 paro y 1 blanco, écudntos puntos obtuvo? ,

C. Enrique obtuvo 10 puntos después de lanzar 5
veces las habas. éQué resultado pudo obtener?

-

El Awarkuden se utilizaba
para resolver diferencias
de forma pacifica entre dos
partes. Actualmente, este
juego se realiza para compartir
con amigos y familia.

|

~
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Usamos cajas para
cambiarnos de casa.
/

Lo bueno de las cajas
es que se pueden apilar.




¢Cudntos pares de zapatos hag?
¢Cudntos zapatos hag en total?
|

iQué lindas las velas!
Tienen distintas formas,
¢las conoces?

En esta unidad aprenderés a:

e Reconocer la muItipIicacién como una operacién para
encontrar el total cuando tenemos grupos iguales.

o Construir las tablas de multiplicar del 2, del 5y del 10.
o Describir, comparar y construir cuerpos geométricos.




Multiplicar

n Cﬂb Observa los platos con comida y luego, responde.

A. Cudntas manzanas hay? | Es fdcil encontrar el total de
naranjas porque cada plato

B. ¢Cudntas naranjas hag? tiene la misma cantidad.
. N\
C. dHag la misma cantidad de manzanas
y naranjas en cada uno de los platos?

El nimero total de naranjas se puede representar como:

4 platos 5 naranjas en cada plato 20 naranjas en total



et N i

D. Busquemos platos con la misma cantidad, como las

naranjas, y encontremos el total.

El nidmero total de queques se representa como:

ueqgues en ueques
platos queq queq
cada plato en total
El nimero total de frutillas se representa como:
frutillas en frutillas
platos
cada plato en total
El nimero total de galletas se representa como:

latos galletas en galletas
P cada plato en total




g Encontremos el nimero total en los siguientes grupos con la

misma cantidad.

A. 3 cajas de chocolates.

. chocolates chocolates
cajas .
en cada caja en total

B. 6 bandejas de pescado.

: pescados en pescados
D bandejos D cada bandeja B en total

C. 2 p|CltOS con naranjas.

latos naranjas en naranjas
P cada plato en total



5 cajas 2 queques en cada caja 10 queques en total

Frase numérica: 5 - 2 =10

oo N

;Se lee: 5 veces 2 es 10 o

: T . Cantidad de Cantidad
: 5 multiplicado por 2 es %an:dgj queques en  total de

: iguql a 10. J cada caja queques

Este tipo de cdlculo se llama Es lo mismo que?

: multiplicacién. 2+2+2+2+2

B ¢Cudntas galletas hay en total?

J-UJ-U

Cantidad Cantidad de  Cantidad
galletas en total de

de bolsas
cada bolsa galletas

- La multiplicacion es el calculo que permite encontrar el total
cuando hay grupos con la misma cantidad de objetos.




ﬂ Busquemos grupos con la misma cantidad y escribamos la

A. Cantidad de personas en

los columpios

[
E—
OO




T
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Bractica

0 Hay la misma cantidad de 9 Encuentra el total usando
huevos en cada sartén. : grupos con la misma cantidad.

Q @ @ A. Hay 2 bandejas
de pescado.
0% \
D YA N \
A. éCudntos sartenes hay? Cada bandeja contiene
Respuesta: B pescados.
Hay B pescados

en total.

o)

. ¢Cudntos huevos hay
en cada sartén?

B. Hay 3 platos con trozos
de sandia.

C. {Cudntos huevos hay m

en total?

Respuesta:

Cada plato tiene

Respuesta:
P trozos de sandia.

Hay B trozos de

sandia en total.



e ¢Cudntas galletas hay e Observa la imagen y escribe

en total? las frases numéricas.

Cantidad de Cantidad
galletas en  total de
cada plato  galletas

Cantidad
de platos

A. Cantidad de personas
en las bicicletas.

° ¢Cudntos tomates hay
en total? [ ] : [ ]: [j

B. Cantidad de personas
en los columpios.

000 O0C




n ¢Cudntos hay en total?

Usa cubos para representar las cantidades y luego,

completa cada frase numeérica.

A. Naranjas

|
00-C

B. Kiwis

a Usa cubos para representar las
siguientes multiplicaciones.

A 7-3= C. 5:-2=




B Coloca las naranjas en bolsas con la misma cantidad.
¢Qué cantidades de naranjas puedes poner en las bolsas?
Escribe una frase numérica.

A. Si tenemos 12 naranjas.

2000000000080

[Si ponemos 3 en cada bolsa, j

{qué sucede?
/

Hag muchas
maneras
B. Sitenemos 24 naranjas.

000000000000
000000000000

L(l rase numerica es:

DOB

Si ponemos ————— / ; /| Hay varias
4 naranjas en rases numéericas.
- /
cada bolsa... 8 J )
/ ) e N\ e N

\. J/ \. / \. J
—— - N\ 7 N\
\. / \. J/ \.




Bractica

0 ¢Cudntos mangos hay

en total?

A. ¢éCudntos canastos hag?

Respuesta:

B. ¢éCudntos mangos hay
en cada canasto?

Respuesta:

C. ¢éCudl es la cantidad
total de mangos?

Completa la
frase numérica.

UUC}

Respuesta:

9 {Cudntos pasteles hay
en total? Escribe la
frase numérica.

SRERE

9 Hay 16 caramelos. Se quiere
guardar todos los caramelos
en bolsas con la misma
cantidad. éQué cantidades
de caramelos puedes
guardar en cada bolsa?
Completa las frases numéricas.

N At aatahahatafl
bt

A. Cuando se tienen 2 bolsas.

T
B. Cuando se tienen 4 bolsas.

SN




@

n Hay trozos de cinta de 2 em ([ )

¢Cudntos centimetros miden 1 trozo, 2 trozos y 3 trozos de cinta?

Ttrozo [ ] 1+« 2cm=2cm
M) )
2 trozos | | | +2cm=
—
SR )
3 trozos | | | e cm =
) —

CPodemos medir usando una regla. 7

9 Hay la misma cantidad de latas en cada caja
vy 7 7 vy vy 7
g s s g g s

AN
AN

AN
AN
AN

N
N
N

AN
AN
AN

L
LLLL LT
LU

A. Completa la J‘rase numérica para obtener el total de latas.

B. Para encontrar el total, équé nimero multiplicamos por 8?

C. {&Cudntas latas hay en total? Es mas dificil
El resultado de 6 <8 es el mismo | sumar seis
que8+8+8+8+8+8. veces 8.




Bractica

0 Hay trozos de cinta de: 9 Hay la misma cantidad de

3 cm galletas en cada bolsa.
| | :

A. ¢éCudnto mide 1 trozo
de cinta? Escribe la
frase numérica.

U . U - B A. ¢Cudntas bolsas hay?

Respuesta:

: B. éCudntas galletas hay
B. ¢Cudnto miden 2 trozos : en cada bolsa?
de cinta? Escribe la '
frase numérica.

: - B C. Escribe la expresién
matemadtica para

obtener la cantidad
total de galletas.

Respuesta:

C. ¢éCudnto miden 3 trozos :
de cinta? Escribe la

frase numérica. : D. ¢Cuantas galletas hay
[ } [ } B en total?
Respuesta.



0 Escribe la frase numérica que corresponda.

A. éCudntos chocolates hay en total?

U0

Respuesta:

B. éCudntos kiwis hay en total?

B ()
g O Respuesta:

e Hay 4 pldtanos en cada plato.
A. éCudntos platos hay?

B. éCudntos platanos hay en
cada plato?

C. Escribe la expresion
matemdtica para obtener la
cantidad total de plétanos.

D. éCudntos plétanos hag
en total?




0 Expresemos estos problemas con
una multiplicacién.

A. ¢éCudntos litros de agua hay en total?

botellas litros en litros en
cada botella total

Frase numérica.

U

B. ¢éCudntos pescados hay en total?
bandeias pescados en pescados
] cada bandeja en total
Frase numérica.

C. ¢éCudntos centimetros mide la cinta en total?

3 cm 3 cm 3 cm I 3 cm |

| I |
N cm mide cm en
cada trozo total
Frase numérica.

ERELE




o Ubica los cubos como en la siguiente figura.

Fabidn escribié la expresion 2+4+4+2
para obtener la cantidad total de cubos.
Encerré los cubos como se muestra.

000
99

A. Para encontrar el total de cubos,
Natalia escribié la expresion 4 « 3.

¢Cdmo obtuvo esa expresién?

Encierra los cubos que representan
esa expresién.

B. Paula encontré el total de cubos
encerrdandolos como lo indica

la figura.

Escribe la expresion que ella usé.

\. J ....
s N

Expresic’m matemadatica:

| |

C. Escribe expresiones matemdticas que permitan
encontrar el total de cubos.




Tablas de Multiplicar

Tabla del 2
n m Hay 2 nifios en cada cabina.

A. Calcula el nimero total de nifos al
aumentar el nimero de cabinas de

1ab.
1.2=”_*
2.2=”_*
3.2=”_*
'-}-2=(_\
5-2=r_\

B. Ahora calcula aumentando las cabinas de 6 a 9.
Nifios en cada cabina M)

¥ .
398098090 T

@ 5 cabinas 7e2=
: 9 veces 2 es igual a 18. 8.9 =

9:2=18seleeQpor2esiguala18.  : \ )
Las multiplicaciones que representan grupos:: )
de 2 objetos se llaman: Tabla del 2. : 9-2=



Hagamos tarjetas para la La tabla del 2
tabla del 2 y practiquemos.

2= 2 1vez 2es 2
2= Y4 5 2veces2es Y4
2= 6-—»3veces2es 6
2= 8 - YHveces2es 8
+2=10— 5veces 2 es 10
+2=12 —+ 6 veces 2 es 12
+2=14 — 7# veces 2 es 14
+2=16 —» 8 veces 2 es 16
+2=18 — 9 veces 2 es 18

frente atrds

5e2] (10

OO0 | NI LF|WIN|—

B Dibuja para representar la tabla del 2.

5 veces 2 52

@ (1 {8 il b

Escribe una _frase numérica de muItipIicacién para representar
cada situacion.

A.

B Crea un problema para 7+ 2.

Cada nifio hace B garzas de origami.
¢Cudntas garzas pueden hacer B nifos?




Practica

9 Representa las siguientes

— : situaciones usando frases

: numéricas de multiplicacién
— y encuentra el total.
S . A. Total de kiwis

2. Total de rosas.

R R

o ¢

5 C. Total de cepillos.

TR LR LEEE

8

— D. Total de alfajores




Tabla del 5
n @ Hay 5 galletas en cada plato.

A. Calcula el nimero total de galletas al
aumentar el nimero de platos de 1 a b.

sl
252
3.5-]
g.os2|
5.5

B. Ahora calcula aumentando los platos de 6 a 9.

6:5=

8:5=
Desliza una N
hoja destapandow
uno a uno. 9-5=




Hagamos tarjetas para la La tabla del 5

tabla del 5 Yy practiquemos. 5= 5% 1vez 5es 5

*5=10 — 2 veces 5 es 10

«5=15 % 3 veces 5es 15

Jcrente atras 5 =20 — 4 veces 5 es 20

5 =25 5 veces 5 es 25

65] (30

5 =30 — 6 veces 5 es 30

«5 =35 7 veces 5 es 35

5 =40 — 8 veces 5 es 40

OO0 | N[OOI F|W[IN]|—

5 =45 —» 9 veces 5 es 45

B Dibuja para representar la tabla del 5.

bveces b 65
RN N
- ~)

Crea un problema de multiplicacién usando
4 trozos de esta cinta. X

¢Cudnto mide el largo de una cinta que

contiene D trozos de D cm cada uno?

B Multiplica cada numero con el nimero del centro y escribe
el resultado.




A 1+5=
B. 2-5=
C. 3-5=
D.Y4-5=
E. 5-5=
Fo6-5=
G. 7+5=
H. 8-5=
. 9-5=

Practica

9 Representa las siguientes

situaciones usando frases
numéricas de muItlpllcauon
Yy encuentra el total.

A. Total de galletas.

-0

B. Total de manzanas.




Tabla del 10
n 5 Hay 10 huevos en cada bandeja.

A. Calcula el nimero total de huevos al

aumentar el nimero de bandejas de 1 a b5.

- 10 =

- 10 =

- 10 =

- 10 =

10 =

B. Ahora calcula aumentando las bandejas de 6 a 9.

0
0
0
0
0
0
0
0
0

NN NN

N NN

AN

AN

N N NN

N N

AN

N NN

AN

AN

N N NN

N NN

AN

AN

N N NN

N N

AN

- 10 =

10 =

« 10 =

10 =




Hagamos tarjetas para la

La tabla del 10

tabla del 10 y practiquemos.

*10=10 —+ 1 vez 10 es 10

* 10 = 20 — 2 veces 10 es 20

* 10 = 30 — 3 veces 10 es 30

J‘rente atrds

* 10 =40 — Y veces 10 es HO

3:10 30

* 10 = 50 — 5 veces 10 es 50

10 = 60 — 6 veces 10 es 60

« 10 = 70 — # veces 10 es 70

10 = 80 — 8 veces 10 es 80

OO0 IN[OCC|OWI|F|IWIN|—

+ 10 = 90 — 9 veces 10 es 90

a ¢Cudntos hay?

A. ['—l veces 10 es...l

Hag B Iépices en total.
Hag B galletas en total.

@
0
0
8
0
0

3
o

4

o

4

o
e
i
4

o

4

o

C.

Hay B hojas de papel lustre en total.

¢Cudntas galletas habrd en 9 bandejas

iguales a esta?




0 Responde.

Respuesta: galletas.

\
)
\
\
)
\

Respuesta: B cubos.

Bractica

9 Representa las siguientes
situaciones usando frases

— numéricas de multiplicacién

Yy encuentra el total.

A. Total de galletas.

B. Total de cubos.

AN
AN
AN

AN
AN
AN

o L L]




Juego de tarjetas

(*1) Usa el Recortable 13 para construir tarjetas

con las tablas del 2, 5 y 10 y sus resultados. 18

n Recoge tarjetas con el resultado de la muItipIicacién.

[éCuéles tienen el

mismo resultado?




B Compara tarjetas. éCudl tiene el mayor resultado?

¢Cudl es mayor?

i1 820|457
m Juega al Memorice.

[éCuéles tienen el

mismo resultado?

Si sacas las tarjetas | 45 |y | q . 5| épuedes queddrtelas?




o Responde.

A 2-

10

5

- 10

Practica

9 Une cada multiplicaciéon

con su resultado.

)

4.5

~——

Y

Q.2

310

O

)

o 18

o 20

o 30

o 15

| N—

0

o 35

| N—

0

o 14

| N—

9 Une las multiplicaciones

con el mismo resultado.

q 4-10

q 3-10

9 10-5

q 52

q 2-+10




0 éCudntas hay? Completa. e Colorea la tarjeta que da el

resultado mayor.

4.5
U U B 1-10
HagDhOJas de q.9

papel lustre. :
6 é¢Cudntas galletas hay en 9 Colorea la tarjeta que da el
6 cajas como esta? resultado menor.
y =

55

UU=B 3.10

W
4 gatletas o Haz un dibujo para cada

0 ¢Cudntas manzanas hay en multiplicacién.
? .
8 bolsas como estar: A 2.5

-0 e
Hay D manzanas.



A2-2=_} . 3°5=_}
B. 6 2=: J. '-l-10=:
cas | e[
D.3-2=: L.6-10=:
E.8-5=: M.8-10=:
F. Q-2=: N. 2-5=:
G.'-}-5=: 0. 5°2=:
H.8-2=: P. '-}-2=:

Q.72

R.#+5

S. 3-10=

T. 7-10=

u.1-2

V.55

W.6-5

X 1-10=

9 ¢Cudntos nifios hay en total? Escribe la frase numérica.

SN

e Esta flor tiene 5 pétalos.

dCudntos pétalos hay que dibujar para
7 flores de este tipo?




Cuerpos

_ _ También necesitaremos
(Nece?ltarenlm?s.1 COJO’J tijeras y cinta adhesiva.
cartulina y Idpices. \

n m Construye una caja.

A. Traza las partes planas de la caja.

¢Qué j‘orma tienen
las partes planas?
¢Cudntas hag?




B. Corta cada cara.

C. Usa cinta adhesiva para
conectar las caras de la caja
como si estuviera desarmada.

D. Dibuja.

Haz un dibujo sobre
todas las caras.

E. Dobla el papel para armar
la caja.




Marca con un ¢ si se puede J‘ormar una caja Y con una X si
no se puede.




a Observa la forma que tiene una caja.

cara
) arista
)

cara

~

Cada linea recta en la que se juntan
dos caras se llama arista.

| cara

A. &Cudntas aristas tiene la caja?
.' g ..................................................................................... :
arista °
El punto donde se encuentran 3 aristas :
se llama vértice. ‘ :
vértice .

B. {Cudntos vértices tiene la caja?

Piensa en la forma de un dado.

A. éQué tipo de cuadrilatero es cada cara?
B. ¢Cudntas aristas tiene?

C. ¢éCudntos vértices tiene?

Un dado tiene ——
6 carasliguales. S
V ] m~ "l'
* 9 ¢!




B Construye con palos y bolitas de plasticina el cuerpo que
se muestra.

700)7

4 cm

A. éCudntos palos necesitas y de qué longitud deben ser?

Longitud de los palos Numero de palos
10 cm 4 palos
cm palos
cm palos

B. ¢éCudntas bolitas de plasticina necesitas?

A

Se quiere construir esta caja con palos y plasticina.
Scm

A. ¢éCudntos palos se necesitan?

B. ¢Cudntas bolitas de plasticina
se necesitan?

5cm



Practica

o Observa estos cuerpos y responde.

A.

Tiene caras.

Tiene aristas.

Tiene vértices.
—

Sus caras tienen forma de

B.

2cm

S¢

m O\(’@

. ¢Cudntas aristas de 2 cm tiene?

aristas.

B

. éCudntas aristas de 4 cm tiene?

aristas.

B

. ¢Cudntas aristas de 5 cm tiene?

aristas.

B

. ¢Qué forma tienen sus caras?

| |




2cm

2cm

Tiene caras.

Tiene aristas.

Tiene vértices.

¢Qué tipo de cuadrilatero
es cada cara?

Tiene

Tiene

—

caras.

aristas.

9 Completa con las palabras:

cara - arista - vértice

s




n Construye un pino de Navidad.

Busca elementos
para decorar tu drbol. T &%

/
/

E vértice < E
:  El cono tiene una cara curva, una base circular :
: , . cara curva :
: Y un vértice. :
§ base circular E

iAIgunos gorros de
cumpleaﬁos tienen
J‘orma de conol!




B. Corta como indican las 4 R
lineas punteadas.

C. Junta las lineas rectas.

D. Pega con cinta adhesiva.

E. Dibuja y recorta su base. . fF’

- J

CPuedes obtener pinos diferentesQ

F.  iDecéralo!

100



g Haz una esfera.
Toma un pedazo de plasticina y modela una esfera con

tus manos.

La esj’era es un cuerpo que
se ve como un circulo desde
cualquier Iugar que se mire.

A

Considera los cuerpos estudiados e indica con un ¢ si puede
rodar y con una X si no puede rodar.

Cuerpo Puede rodar

N
-
N
'\

101




102

0 Responde las siguientes preguntas acerca de estas cajas.

A. ¢éCudantas caras tienen? A

B. éCudntas aristas tienen?
C. éCudntos vértices tienen?
D

. ¢Qué forma tienen sus caras?

9 El siguiente dibujo muestra una caja desarmada, pero le falta
una cara. Dibuja la cara que falta para completar la caja.




Problemas

¢ 50
o La figura muestra una cajonera. 30em-_—>YM~—__

Pensemos en cajones que quepan  20¢m
en los espacios sin tapa.

¢Cémo podemos cortar todas las caras que
se necesitan para hacer el cajén?

Dibuja las caras que necesitas cortar.

10cm

10cm
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Multlpllcar

YIS e

5 cajas 2 queques en cada caja 10 queques en total
Frase numérica: 5 - 2 10
4 ! N
: Cantidad de  Cantidad
%chtf:j queques en total de
J CGdCI CCI_jG queques

2= 2 1vez

2 es

2= Y 2 veces 2 es

2= 6-» 3veces 2 es

2= 8 YHveces2es 8

+2=10- 5veces 2 es 10

+2=12 5 6 veces 2 es 12

*2=14 > 7 veces 2 es 1H

+2=16 > 8 veces 2 es 16

1
2
3
L|
5
6
7
8
q

+2=18 > 9 veces 2 es 18

Tablas de multiplicar

*5=53p1Tvez 5es 5

*10=10—>1Tvez 10es10

*5=10-> 2 veces5 es 10

+10 =20 —» 2 veces 10 es 20

*5=15 3 veces5 es 15

+10 =30 » 3 veces 10 es 30

5 =204 veces 5 es 20

+10 =40 -» 4 veces 10 es 40

+5=25 % 5veces 5 es 25

10 =50+ 5 veces 10 es 50

+5 =30 6 veces 5 es 30

+10 =60 —» 6 veces 10 es 60

5 =35 7 veces 5 es 35

10 =720 - # veces 10 es 70

*5 =40 - 8 veces 5 es 40

+ 10 =80 —» 8 veces 10 es 80

D0 |N|[C|U|F|W|IN|—

5 =45 » 9 veces 5 es 45

OO0 |N|OC|OW|F|W|IN|—

10 =90 - 9 veces 10 es 90

arista

=

°

N

vértice

cara

arista

vértice

vértice <—

- cara curva

"base circular




o ¢Cudntos ldpices hay en total?

A. Hay D portaldpices.
B. En cada portaldpiz hay D lapices.

C. Frase numérica:

U0

D. Respuesta:

9 ¢Cudntas flores hay en total?

A. Hay Dfloreros
B. En cada florero hay Dﬂores

C. Frase numérica:

U0

D. Respuesta:

e ¢Cudntos centimetros mide la cinta en total?

|2cm 2 cm 2cm 2cm 2cm

cm mide
trozos cm en total
cada trozo

Frase numérica:

105
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0 Calcula.

A. ¢éCudntos vasos hag B. {Cudntos calcetines hay
en total? en total?

nmmumaw JIIJI

e En 7 cajas como esta, écudntos chocolates hay en total?

Hay @ chocolates.

0 Multiplica cada nimero con el nimero del centro y escribe
el resultado.

O

e Une cada multiplicacién con su resultado.

[q;m] [4;5] [ 6;2] [5;2] [ 6;5]

©) o o o ©)

12 ) [ 30 [ 10 ]| 2] a0 |




9 Observa el siguiente cuerpo y responde.

)

A. Tiene aristas.
|
)

B. Tiene vértices.
|

C.  Sus caras tienen forma de

|

b

}_

Se quiere construir con palos y plasticina el siguiente cuerpo.

Tem

3 cm

A. &Cudntos palos se necesitan y de qué longitud deben ser?

Longitud de los palos

Numero de palos

cm

)

palos

cm

palos

cm

palos

B. ¢éCudntas bolitas de plasticina se necesitan?

@ Encierra los objetos que pueden rodar.

B bolitas.

107




Las abejas desempefian un papel vital en nuestro planeta al ser
polinizadoras de numerosas plantas, las cuales serviran como
alimento para los seres humanos.

) Las abejas

Las abejas y las flores se
agudqn mutuamente

Grandes viajeras
T
o i




) Las abejas

Las abejas son insectos y poseen cinco

caracteristicas que son comunes en la

mayoria de los invertebrados de este tipo:

» Tienen un duro escudo exterior
llamado exoesqueleto.

- Tienen tres partes del cuerpo principal:
cabeza, térax y abdomen.

- Tienen un par de antenas que estdn
unidas a su cabeza.

+ Tienen 3 pares de patas.
» Tienen 2 pares de alas.

Paula quiere construir modelos de abejas para presentar en la feria
cientifica de su escuela. Ella construiré 4 modelos de abejas.

A. éCudntas patas debe construir en total?
B. éCudntas alas debe construir en total?
C. (Cudntas antenas debe construir en total?

Las abejas viven en colmenas, que estdn
formadas por panales.

Cada panal es un conjunto de celdas que
tienen 6 lados cada una.

Investiga cémo se llama
la forma de las celdas de
un panal.




) Las abejas y las flores se agudan mutuamente

Las abejas llegan a las flores a recolectar el polen que necesitan
para producir su miel y, a su vez, ayudan a las flores a reproducirse.

En un panal viven varios tipos de abejas, como la
reina y las obreras.

Para producir 1 cucharadita de miel
se necesita del trabajo de 10 abejas obreras.

A. {Cudntas abejas obreras se necesitan para producir
10 cucharaditas de miel?

B. ¢Cudntas cucharaditas de miel pueden producir
50 abejas obreras? Explica cémo lo supiste.



) Grandes viajeras

Las abejas recorren Iargas distancias
en bt]squeda de su alimento.

' r('_,

0 Una abeja puede recorrer cerca de 6 km en 1 dia.

¢Cudntos kilémetros podrd recorrer en 5 dias?

9 Una abeja realiza cerca de 10 vuelos diarios.

A. ¢Cudntos vuelos realizard en total de lunes a viernes?

B. Si una abeja ha realizado 30 vuelos,
écerca de cudntos dias ha volado?
Explica cémo lo supiste.



Glosario

£+45=12 — 12-5=7%
5+7#=12 — 12-7#=5

2
VRN
Completar 10 % ¥ f = 14
10 4
7+ =14
Usar dobles m + 1=15

Entonces, 7 + 8 = 15

lado
Figuras lado vértice
geométricas
vértice

Cubo Paralelepipedo Esfera Cono

Cuerpos

~~ o e A




Patrones

Repetitivos

2o 2],

Y A

Crecientes o decrecientes

HellglligllglyBel

v v v v v v
+ 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2

Con mds de una operacién

LoJ— (10} —{8]—{12]—{10)—{14]{12)

v A 4 v v v v
+4 -2 +4 -2 +4 -2

Multiplicar

Tablas de
multiplicar

*5=5»1Tvez 5es 5
+5=10-» 2 veces5es 10
+5=15-» 3 veces5es 15
-5 =204 veces 5 es 20
+5=25 - 5veces 5 es 25
+5 =30 6 veces 5 es 30
-5 =35 7 veces 5 es 35
+5 =40 » 8 veces 5 es 40
+5 =45 » 9 veces 5 es 45

2= 2% lvez 2es 2
2= Y 2veces2es 4

2= 6-» 3veces2es b
2= 8-»Yveces2es 8
+2=10 - 5veces 2 es 10
+2=12-» b veces 2 es 12
+2 =14 » 7 veces 2 es 14
+2=16 » 8 veces 2 es 16
+2=18 » Qveces 2 es 18

OO0 |N|C || F|IW[IN|—
OV |N[C || F|WIN|—

+10=10>1Tvez 10es10
-+ 10 =20 » 2 veces 10 es 20
<10 =30 +» 3 veces 10 es 30
- 10 =40 » 4 veces 10 es 40
-+ 10 =50+ 5 veces 10 es 50
<10 = 60 +» 6 veces 10 es 60
- 10 = 70 » 7 veces 10 es 70
-+ 10 =80 » 8 veces 10 es 80
+10 =90 + 9 veces 10 es 90

OO0 |N|[C || F|W|IN|—




Solucionario
SEENNTTERE. ©,

Adiciones y sustracciones hasta 20

Pdgina 8 :
0 :® 10+5 10+9 10+8 8+8 1047
Ejercita T 1

i\ A15 B.13 C16 D.14 E15 F 17 : e

Pégina 9 9+7 1049 9+8  6+9  9+9
+ 123456 7 8
1123|4567 8|9/10/M11 Pc’lgina13
213 |4(5|6|7(8|9]10/11/12 :
4/ 5/6/7 /8910111213 07
S 56718 9(10[11]1213|14 _Ejercita
S 672181 9(10/11(12]13|14[15 : A.Q B.Q c.8 D.8 E. 7 E 3
S| 7| 8]a0]11]12]13]14]15]16 T ) ’ ’ ’ '
718191011 12[13]14]15 |16 17 : Pdgina 14
<9 101112113 14|15]16 | 17|18 5
<10 11]12]13 |14 [15| 16| 17|18 |19 H
(00 11]12]13[ 14]15] 16 17]18]19| 20 i Fjercita
i1 AZ B6 C6 D5 E5 FE5
A.6 + 6 es2mds que 5+ 5. Pdgina 15
B.8+8es 2menos qued +9. Actividad Variada. Se espera que los estudiantes sigan
Pégina 10 las instrucciones y desarrollen el juego.
15 Pdgina 16 - Practica
_Ejercita A. 900060 oo 7
A7 B.13 c. 11 : sesse
Lom : B 9060060 0000 8
Pdgina 11 ‘o/eoe0®
: OOOC0R0
. Clelelelele 3
Co A e w0 e[ 0 [ e ]
Lo e o oo e H
Actividad Variada. Se espera que los estudiantes sigan B'l 5 |+ q ]=[ 14 ]*[ 14 ]_[ q ]=l 5 ]
las instrucciones y desarrollen el juego.
: - . - 9
Pdgina 12 - Practica : l L ]_[ ™ ]_'l I ] [ > ]_I ]
(1) ‘@ A7 B. 6 C.6
A 000006 0000 14 :
‘o0 0ee :
;. [o[e/ee[e] [e[e 1
0000
C. 000006 00000 I
0000

114



Pdgina 17 - Ejercicios

10111213 14|15
10[11]12/13 |14 15|16
101111121314 |15|16| 17
10011121314 15[16| 17|18
161711819
011111211314 15|16|17/18]19|20

(1) 6 8 9 10
Y15/6|78|9|1011
5/6|7[8/9|10/11]12
6 7,8/9/10/11/12/13
718,910/ 1112 /13|14
819
9

O 0N o FlWIN

—
o
—_
N
w
s
—
(65}

(2] Respuesta Variada.

A.6-5 B.7-6 c.5-4 D.9-8

Pdgina 18 - Problemas
@A 15 B.16 C. 16 D.16

O ) (] o) [wow]
({\14_8) ([\ms/])

(3) Respuesta Variada. A. 6+ 6 B.7+5C.8+4D.9+3
QRespuesta Variada. A. 12-7B.8-3C. 10-5D. 14-9

(o T MY Figuras geométricas

Pdgina 19

[ M+8 ] [ b+ 14 ]

D Se espera que los estudiantes estiren un cordel y doblen
un papel y observen que se forman lineas rectas.

Se espera que los estudiantes dibujen una linea recta
con una regla y que la comparen con el cordel que
estiraron en la actividad anterior.

Pdgina 20 - Practica

: B Respuesta Variada. v i I

O A

Pdgina 21

.
.
.
.
.
.
.
.

=

D :

Pdgina 22

Respuesta Variada.

¢ Grupo 1: (figuras de 3 lineas
¢ rectas o tridngulo )

Grupo 2: (figuras de 4 lineas
rectas o cuadrildteros )

VARV,

Pdgina 23

: Triangulo: 3 vértices; 3 lados.
. Cuadrildtero: 4 vértices; 4 lados.

Pdgina 24

A C b

Triangulos: (H); (1).
Cuadrilateros: (A); (G).

Pdgina 25
Ejercita

BAne-
v
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Pdgina 26 - Practica

0344

@ 3 vértices; 3 lados.

9 Y vértices; 4 lados.

oA 000N
) o —

Pdgina 27

Se espera que los estudiantes doblen una hoja 2 veces
y observen que se forma un dngulo recto.

Respuesta Variada. Ej: En la esquina de la puerta y
ventana, en el piso con la pared, entre otros.

Pdgina 28
Si.
Respuesta Variada. Ej: I__l \/

Respuesta Variada.

Pdgina 29
©y®

Respuesta Variada. Ej: Cuaderno, mesa, libro, entre otros. :

Ejercita

L ®y0

Pdgina 30

Las longitudes de los lados opuestos de un rectdngulo
son iguales.

Respuesta Variada. Ej:

Pdgina 31 - Practica

0'. .'

(2) Respuesta Variada. Ej:

(3) Respuesta Variada. Ej:

televisor
ventana

(2] Respuesta Variada. Ej:

(3) Respuesta Variada. Ej:
Pdgina 34

(@ Se espera que los estudiantes observen que se forma

Respuesta Variada. Ej:

@

: Pdgina 32
La figura (A) tiene todos sus lados de igual medida y el
: rectdngulo tiene sus lados opuestos iguales.

) Respuesta Variada. Ej: Algunos objetos pueden ser un

cuadro, una servilleta, entre otros.

Se espera que los estudiantes sigan los pasos

mostrados para formar un cuadrado.

¢ Pdgina 33 - Practica

go@

=~

~_ “

-5
S [ A

A o

un dngulo recto en una de las esquinas de
los trigngulos.

@ ®y0

Pdgina 35
Respuesta Variada. Ej:

A. Zem B, 3em  C. 3cm

Tem
6 cm 3 3cm 6cm

: Se espera que los estudiantes sigan los pasos

propuestos para obtener lo pedido.

Pdgina 36 - Practica

§o® ®

Pdgina 37
€D Respuesta Variada. Ej: Se puede sequir alguna de las

ideas mostradas u otra estrategia, como dibujar el
contorno de un objeto con forma de circulo.



@) Respuesta Variada. Ej: Algunos objetos pueden ser la
base de una taza, un anillo, entre otros.

Pdgina 38

€D Respuesta Variada. Ej:

Pdgina 39 - Ejercicios
OA. 3 veértices; 3 lados.

© £

B. 4 vértices; 4 lados.

@ ® ©
£
~—
OR, 0y,
Pdgina 40 - Problemas 1
(1) Rectdngulos: (F). Cuadrados: (B). Triangulos: By ©),

QA. Rectdngulo o cuadrado. C. Tridngulo rectdngulo.
B. Cuadrado.

eA. 9 cuadrados.

B. 8 triangulos.

Pdgina 41 - Problemas 2

(1) Respuesta Variada. Ej: Matias las clasificé en figuras
que tienen sus 4 dnqulos rectos y las que no. Sofia
las clasificé en figuras que tienen sus 4 lados de igual
medida y las que no.

(o-]- B RN Patrones

Pdgina 42
n A.Se espera que los estudiantes propongan la
secuencia y andlicen las ideas de Paula y Diego.

B. Se espera que los estudiantes comenten que ambas
propuestas estdn correctas y que depende del tipo
de patrén que se considere.

Pdgina 43

C.2;4; 6. D. 16; 18; 20.
Pdgina 44
B A 6; 15 B. 5;9; 17 21. C.19;13; 11.
E) A. Sumar 2. B. Restar 4. C. Restar 5. D. Sumar 8.
Pdgina 45
@ A. Sumar 1. B. 17 19; 20.
6; 8; 10; 14; 16. A. Sumar 2.

¢ Pdgina 46
i OAX B.v/ c.v/
A.15;16;17;18.

D. x

C. 11;13; 15; 17

B. 85; 80; #5; 70. D. 44; H0; 36; 32.

: Pdgina 47
Se espera que los estudiantes analicen la secuencia y

observen que el patrén incluye mds de una operacion.

Pdgina 48

R ORON RN N
D000 O

Biiiai 10
0205002 OANY. J rosar 5
D000 O
Respuesta Variada. Ej:
POACL 1319, B. 20, 16; 12; 8.
Pdgina 49 - Ejercicios
C @A 81,75 72 69, C. 23; 28; 27; 32,
B. 11, 13; 16; 18. D. 1; 20; 15.
X I(DNONOROIO) © Restar 5

Pdgina 50 - Problemas
o 1) Respuesta Variada. Se espera que los estudiantes

inventen secuencias considerando patrones repetitivos,
patrones crecientes o decrecientes o que incluyan mds
de una operacidn.

@ 32, 64; 128.

Pdginas 52, 53 y 54
: @A 17 B.11 C.16 D.13 E.8 F.8 G.3 H.8
i @8+9=17 —» 17-9=8

9+8=17 —» 17-8=9

C @8+87+9 12445411,
@12-318-914-510-1.




118

5 JN0000ioon
[o/eleole| |
[e[e[e[e]e| [e]0
[e/ele[ole] [o]

O o G| o | Covieie
A 3 | 3 1
— | 4 | 4 4
] | d 4 2
L] 4 |y 4

e Respuesta Variada. Ej:

(q) Respuesta Variada. Ej:

O A. 6, 18. B. 19; 10; 7.
mA. Sumar 7. B. Restar 4.

Aventura Matemadtica

Pdginas 56, 57, 58 y 59

) Se espera que los estudiantes sigan los
pasos para crear el disefio.

(4 JN
(2]

QA 18 puntos; 19 puntos; 17 puntos.
B. 10,9y 1; 10, 8, 2; 10, 10.
C. 30 puntos. Se obtiene acertando los 3 discos en la
boca de la rana.
o D. Si, acertando 2 veces en los 8 puntos.
A. 5 puntos.
B. 6 puntos.

C. Respuesta Variada. Ej: 5 negros; 5 blancos;
3 blancos y 2 negros.

Pdgina 64
A. 3 cajas; 8 chocolates en cada caja; 24 chocolates

(o-T. VA Multiplicar

Pdginas 62 y 63
D A. 21 manzanas

B. 20 naranjas

C. La cantidad de manzanas no, pero la de naranjas si.
D. 7 platos, 3 queques en cada plato, 21 queques en total;

5 platos, 3 frutillas en cada plato, 15 frutillas en total;
5 platos, 2 galletas en cada plato, 10 galletas en total.

en total.
B. 6 bandejas; 2 pescados; 12 pescados en total.

C. 2 platos; 9 naranjas en cada plato; 18 naranjas en total.

Pégina 65

¢ [E) 3 bolsas; 4 galletas por bolsa; 12 galletas en total.
Pdginas 66 y 67

Respuestas Variadas. Ej:

Cantidad de personas en los columpios: 4+ 2 = 8;
Cantidad de personas en los botes: 3 + 4 = 12;
Cantidad de aves: 2 - 8 = 16;

Cantidad de cerdos: 3 - 7 = 21;

Cantidad de personas en las bicicletas: 5 + 3 = 15;
Cantidad de personas en las mantas: 4 + 5 = 20;
Cantidad de manzanas en los drboles: 3 - 9 = 27.

Pdginas 68 y 69 - Practica
oA. 6 sartenes.

B. 3 huevos por sartén.
C. 18 huevos en total.

QA. 2 pescados por bandeja; 4 pescados en total.

B. 5 trozos de sandia por plato; 15 trozos de sandia en total.

: ©5-5=25 galletas.

: €2 6=12tomates.

i O®A3-3=9 personas.
Pdgina 70

: @A 3-6=18 naranjas.
) A. 7 torres; 3 cubos por torre; 21 cubos en total.

B. 3 -2 = 6 personas.
B. 6 -2 =12 kiwis.
B. 4 torres; 8 cubos por torre; 32 cubos en total.

C. 5 torres; 2 cubos por torre; 10 cubos en total.
D. 2 torres; 5 cubos por torre; 10 cubos en total.



Pdgina 71
E) A. 62 =12 naranjas.
B.6-4=248-3=2%4-6=243-8=24
Pdgina 72 - Practica
oA. 3 canastos.
B. 4 mangos por canasto.
C.3+4=12.12 mangos.
@s5-2-10 pasteles.

eA. 2+ 8 = 16 caramelos.
Pdgina 73
D 2-2cm=4cm;3-2cm=6cm.
) A. 68 =48 latas. B. multiplicamos por 6. C. 48 latas.

B.4 -4 =16 caramelos.

Pdgina 74 - Practica
@A 1-3=3cm. B.2:3=6cm. C.3-3=9am.

@ A. 5 bolsas. C.5-4
B. 4 galletas por bolsa. D. 20 galletas.

Pégina 75 - Ejercicios
oA. 2 + 8 = 16 chocolates.

QA. 3 platos.
B. 4 platanos por plato. D. 12 platanos.

B.5-2= 10 kiwis.
c.3-4

Pégina 76 - Problemas 1

0A. 5 botellas; 2 litros en cada botella; 10 litros en
total; 5+ 2 = 10.

B. 3 bandejas; 2 pescados en cada bandeja; 6 pescados
en total; 3+ 2= 6.

C. Y trozos; 3 cm mide cada trozo, 12 cm en total;

4-3=12
Pdgina 77 - Problemas 2

OA o898 B 2:6=12

C. Respuesta Variada. Ej: 3 -4 =12;6-2=12.

(oI-REN Tablas de multiplicar

Pdgina 78

A 2468 10.
B.6+2=12,7-2=148-2=16,9-2=18.

Pdgina 79

) A. 3 -2 =6 tomates. B.Y4 - 2 = 8 donas.

7 garzas de origami; 2 nifios o 2 garzas de origami; 7 nifios.

¢ Pdgina 80 - Practica
§oA.ZB.HC.bD.SE.10F.12G.1"|H.16|.18
@A 6-2=12kiwis.

B.3 2 =6rosas.
C. 82 =16 cepillos.
D.4 - 2 = 8 dlfajores.

Pdgina 81

© @) A 510 15; 20; 25.
Pdgina 82

4 trozos; 5 cm cada uno.

B. 30; 35; 40; 45.

Pdgina 83 - Practica
i @A 5B.10C.15D.20E. 25F. 30 G. 35 H. 40 1. 45
© @A 2-5=10 galletas.

B. 5 -5 =25 manzanas.
C. 35 =15 caramelos.

Pdgina 84

¢ D A. 10; 20; 30; 40; 50.
Pdgina 85

¢ ED A.HO lapices.

B. 60; 70; 80; 90.

B. 60 galletas.
C. 70 hojas de papel lustre.

90 galletas.
. Pdgina 86 - Practica
i @A 10B.20C.30D.40E. 50 F. 60 G. 70 H. 80 I. 90

© @ A.3-10 =30 galletas.

B. 610 = 60 cubos.
C. 510 = 50 galletas.

© Péginas 87 y 88

Respuestas Variadas. Se espera que los estudiantes
desarrollen el juego y practiquen las multiplicaciones.
Pdginas 89 y 90 - Practica

 @A20C60 E18 G.101.10 K. 16 M. 8

B.30 D.25 F.45 H.40 J.30 L.35




@ 510 =50 hojas.
0 8 + 5 =40 manzanas.

D62

@6-10=60 galletas.

@45

) Respuesta Variada. A. 10 B. 10

Pagina 91- Ejercicios

@A 4 EHO 115 M. 80 Q.14 U, 2
B.12 F.18 J.H0 N.10 R.35 V. 25

C.45 G.20 K. 5 0.10 S.30 WwW.30
D.6 H.16 L.60 P. 8 T.70 X 10

@4 - 2 = 8 nifios. © 6 - 5 =30 pétalos.

Cuerpos

Pdginas 92 y 93

() Se espera que los estudiantes sigan los pasos para
construir una caja y analicen su forma.

Pdgina 94
BA x B. X C.x D.V

Pagina 95
E) A. 12 aristas. B. 8 vértices.

A. Cuadrado. B. 12 aristas. C. 8 vértices.

Pagina 96
AT i |
10 em 4 palos
8 cm 4 palos
4 em 4 palos

B. 8 bolitas de plasticina.
Ejercita

:.6; 12 palos. B. 8 bolitas de plasticina.

Ejercita

o

¢ Pdginas 97 y 98 - Practica
oA. 6 caras; 12 aristas; 8 vértices; caras: cuadrados.

B. Y aristas de 2 cm; 4 aristas de 4 cm; 4 aristas de 5 cm;
caras: rectdngulos.

C. 6 caras; 12 aristas; 8 vértices; caras: cuadrados y
rectdngulos.

D. 6 caras; 12 aristas.

Pdginas 99 y 100

: n Se espera que los estudiantes construyan el cono

siguiendo los pasos y lo decoren como prefieran.

Pdgina 101
Se espera que los estudiantes realicen lo pedido
: pera q p Yy

andlicen la forma de la esfera.

X S| X

v

-00Q

Pdgina 102 - Ejercicios
oA. 6 caras.

B. 12 aristas.

C. 8 vértices.

D. Caras (A): Rectangulos, Caras B): Cuadrados.




Pdgina 103 - Problemas

0 10cm

10cm

Pdginas 105, 106 y 107
OA+ portaldpices.

B. 6 lapices.

C4-6=24

D. Hay 24 lapices.
OA s floreros.

B. 4 flores.

C.5-4=20

D. Hay 20 flores.

95 trozos; 2 cm mide cada trozo; 10 cm en total

5:2=10cm.

© A. 6 vasos.
e 35 chocolates.

‘o d

Bl Aventura Matematica

: Péginas 108, 109, 110 y 111
(1 A. 24 patas. B. 16 alas.
9 A. 100 abejas. B. 5 cucharaditas.

C O @ 30km.

B. 8 calcetines.

© A. 12 aristas.

B. 8 vértices.

C. Cuadrados y rectdngulos.

0 A. Longitud de los palos | Numero de palos

cm palos.

cm palos.

cm palos.

B. 8 bolitas de plasticina

® A 50 viajes. B. 3 dias.

C. 8 antenas.
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Recortable 1

Para usar en el capitulo 9.







Recortable 1

Para usar en el capitulo 9.







Recortable 1

Para usar en el capl’tulo q.







Recortable 1

Para usar en el capitulo 9.







Recortable 2

Para usar en la actividad 2 de la pdgina 9.

+

—

O 00 W o o1 F w BN
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Recortable 3
QO

Para usar en la actividad 4 de la pagina 11.







Recortable 4

Para usar en la actividad 3 de la pdgina 15.

+
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Recortable 5

Para usar en la actividad 1 de la pdgina 18.







Recortable 5

Para usar en la actividad 1 de la pdgina 18.







Recortable 6
N1

Para usar en la actividad 3 de la pdgina 24.
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Recortable 7

Para usar en la actividad 3 de la pdgina 28.
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Recortable q »

Para usar en la actividad 5 de la pdgina 35.







Para

usar

Recortable 10

en la actividad 2 de la pdgina 79.

La tabla del 2

p

OO0 N[OOI LE|WIN|—

2= 2_.1Tvez 2es

2= Y _, 2 veces 2 es

+2= 6_. 3 veces 2 es

2= 8 _. Y veces 2 es

+2 =10 _— 5 veces 2 es

+2=12 _. 6 veces 2 es

-2=14 . 7 veces 2 es

+2=16 — 8 veces 2 es

-2 =18 . 9 veces 2 es







Recortable11

r en la actividad 2 de la pdgina 82.

La tabla del 5

5= 5-—=>1vez S5es 5

+5=10—2veces5 es 10

+5=15—+3 veces5es 15

5 =20 — Y veces 5 es 20

-5 =25 —+5veces 5 es 25

5 =30 — 6 veces 5 es 30

-5 =35+ #veces 5 es 35

-5 =40 — 8 veces 5 es H0

_OOO\NO‘U'I-EUUI\)—\

°5='-IS—>QVece55es'-|51







Recortable 1

Para usar en la actividad 2 de la pdgina 85.

La tabla del 10

+10=10—1vez 10es10
+ 10 =20 — 2 veces 10 es 20
+ 10 =30 — 3 veces 10 es 30
- 10 =40 — Y4 veces 10 es HO
* 10 =50 — 5 veces 10 es 50
* 10 =60 — 6 veces 10 es 60
+ 10 = 70 — 7 veces 10 es 70
+ 10 =80 — 8 veces 10 es 80
* 10 =90 — 9 veces 10 es 90

O INOC|OIFIWIN|—
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Recortable 13 »

Para usar en los juegos 1, 2, 3 y 4 de las pdginas 87 y 88. /‘\

Tabla del 2

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

________________________________________________________________________________________




————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

----------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------

________________________________________________________________________________________



Recortable 13 »

Tabla del 5

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

________________________________________________________________________________________




————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

----------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------

________________________________________________________________________________________



Recortable 13 »

Tabla del 10

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

________________________________________________________________________________________




————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

----------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------

________________________________________________________________________________________



Recortable 14

n los capitulos 12 y 13.

4444
L4
YIee







Para usar en los capitulos 12 y 13. A\

b S

b N
L N N

” \
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Recortable 15 »

Para usar en la actividad 6 de las pdginas 99 y 100. /.\







Gobierno de Chile

et
TOMALO
CON CUIDADO
'n-.f‘ a4
e
e
— e
A i
S
A
e i
S S
L
— ol
et
o
e
i
— M
— L, S
P S
S
P
i
e
™
P e
I—-.-
P, S
e il
M e d 4
20 Mosiace ¢
foc:

USALO ALEJADO
DE COMIDAS
Y BEBIDAS

CUIDA sUS
HOJAS Y NO DOBLES
SUS ESQUINAS

-+

GUARDALO
EN UN LUGAR
ADECUADO

*"'q.._,.. — e i\ s
Al
A
Ll —
— — '-'|I.:" ——
i
T —— —
L
P
e a
T — ———
—— ‘
——
— .
———— . " /
——
fﬁ —
—
——
p— —
i
S
‘ < = i
e - .\‘
e
A —
[ S o, ——
—
S e S
]
D
L S e
i T —
A
i
: L o —
—
o
i
—
. —
e o — — ~—
S
g S e —
— ——
sello PEFC
—
L
T L S



	TE__2B_T2_INICIALES
	SUMO_2B_U3_Inicio
	TE_MAT_2B_U3_C9
	TE_MAT_2B_U3_C10
	TE_MAT_2B_U3_C11
	SINTESIS_2B_U3
	REPASO_2B_U3
	TE_2B_T2_U3_Aventura_Matematica
	TE_MAT_2B_U4_INICIO
	TE_MAT_2B_U4_C12
	TE_MAT_2B_U4_C13
	TE_MAT_2B_U4_C14
	SINTESIS_2B_U4
	REPASO_2B_U4
	TE_2B_T2_U4_Aventura_Matematica
	TE_2B_T2_Glosario
	TE_2B_T2_SolucionarioOK
	Bibliofrafia_T2_2B
	RECORTABLES_2B_T2
	Página en blanco

